
Udlændinge- og Integrationsudvalget

Til: Udlændinge- og integrationsministeren

Dato: 2. december 2021

I et kommende samråd ønsker udvalget en drøftelse af følgende spørgsmål:

UUI alm. del

Samrådsspørgsmål G
Vil ministeren forholde sig til, at mange indvandrerkvinder lever i frygt for at forlade et 
voldeligt ægteskab, fordi det kan koste deres opholdstilladelse, sådan som det skitseres 
i debatindlægget ’Frygt for udvisning binder kvinder til voldelige ægtemænd’ af Anika 
Liversage i Politiken den 1. december 2021? Vil ministeren herunder kommentere hvert 
af nedenstående tre primære scenarier for, hvordan kvinderne kan miste deres opholdstil-
ladelse?
1. Manglende kendskab til at undtagelsesbestemmelsen i § 9 c, stk. 1, gælder i deres 
tilfælde eller manglende sikkerhed om den gælder.
2. Manglende selvstændig opholdstilladelse, således at kvindens opholdstilladelse af-
hænger af mandens.
3. Specifik frygt for at kvindens opholdstilladelse efter § 7, stk. 3, er kortere end mandens, 
og at hun dermed vil blive hjemsendt hurtigere, hvis hun bryder ægteskabet, og det 
endda i skam fordi hun er uden ægtemand.
Vil ministeren ved besvarelsen af scenarie 3 særligt forholde sig til følgende citaterne 
fra debatindlægget: »Min ex-mand fortæller mig: ’De smider dig ud, for du har kun en 
[opholdstilladelse efter §] 7.3’. Han har 5 års ophold som politisk flygtning. Men jeg har 
kun ét år, så han siger: ’Du bliver nødt til at vende tilbage til mig, ellers smider de dig ud 
– regeringen smider dig ud ... Jeg er da bange. For hvis de sender mig tilbage, sender 
de mig tilbage til helvede. Og hvad med mine børn? Ville de blive her? Ville jeg aldrig få 
dem at se igen?« og »Jeg kan ikke forlade hans skygge her i Danmark, for jeg føler mig 
ikke sikker her i Danmark … Det, vi syriske kvinder ønsker os, er sikkerhed. De kan ikke 
efterlade os på den gynge, som vi gynger på. 7.3’eren (opholdstilladelse efter §7.3)– alle 
disse regler. Det er, som om jorden pludselig åbnede sig. Vi kan ikke sove mere. Igennem 
de sidste 2 måneder er det som om, at de tog alt det fra os, som de havde givet til os. Vi 
har ikke brug for jeres penge. Vi arbejder. Men vi vil behandles som mennesker – vi har 
brug for sikkerhed. For at føle os trygge«?
Vil ministeren slutteligt redegøre for, hvilke tiltag ministeren planlægger at iværksætte for 
at sørge for, at ingen kvinder undlader at forlade voldelige ægteskaber med baggrund i 
frygt for at miste deres opholdstilladelse?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Halime Oguz (SF).

På udvalgets vegne
Christian Rabjerg Madsen
formand
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